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1.  1 группа – 1, 3 («Сельская община с ее членами» (устар.); можно зачесть «Народ, люди, 

общество») 

 2 группа – 2, 5 («Земной шар, Земля, а также люди, население земного шара») 

 3 группа – 4, 6 («Спокойствие, тишина»). 

 По 1 баллу за каждое верное значение = 3 балла. 

 По 0,5 балла за каждое верно распределенное в группу выражение = 3 балла. 

 1 и 2 значения – это разные значения одного многозначного слова. – 1 балл за верно 

указанное соотношение значений + 1 балл за термин «многозначное» = 2 балла 

 1 + 2 и 3 – это значения слов-омонимов (1 и 3, 2 и 3) – 1 балл за верно указанное 

соотношение значений + 1 балл за термин «омоним» = 2 балла 

 Итого за задание 10 баллов. 

2.  1) Неверно употреблена падежная форма существительного при предлоге сквозь: у 

Тютчева Р.П., а современная норма – В.П. (сквозь редеющий сон) – 1 балл за 

определение типа ошибки + 1 балл за объяснение + 1 балл за современный вариант. 

2) Просторечным является слово «прослышала» – 1 балл. 

Значение – «Узнать по слухам рассказам» – 1 балл. Итого 5 баллов. 

3.  Это авторские неологизмы // окказионализмы// индивидуально-авторские слова – 1 б.  

КружевЕть ←кружево (суффиксальный способ) 

БриллиантИтьСЯ ←бриллиант (суффиксально-постфиксальный) 

СентябрИть ←сентябрь (суффиксальный) 

По 1 баллу за полную пару (с указанием производящей основы, словообразующих 

морфем и способа образования) = 3 балла. 

Если просто составлена пара без обозначений, то по 0,5 балла при условии, что пара 

верная. 

Кружеветь – становиться похожим на кружево. Бриллиантиться – сверкать, как 

бриллианты. Сентябрить – становиться (стать) хмурым, пасмурным, холодать (о 

погоде, о первых осенних холодах).   По 1 баллу за каждое верное значение. = 3 балла. 

Итого за задание 7 баллов 

учебный год 



4.  Данные пары – это синонимы, различающиеся по происхождению – 1 балл. 

Первое слово – исконно русское, второе – заимствованное – 1 балл. 

Торговля – коммерция, отрывок – фрагмент, сельскохозяйственный – аграрный, 

недостаток – дефицит, подлинник – оригинал, разобщить – изолировать, 

обстановка – ситуация, отменить – аннулировать.  По 1 баллу за каждую верно 

составленную пару (порядок следования слов учитывается) = 8 баллов. 

* Если синоним подобран верно, но в паре не учтен порядок слов, то за пару ставится 

0,5 балла. Итого за задание 10 баллов.  

5.  1. Меньшую степень качественного признака белый можно выразить следующими 

средствами: 

а) словообразовательными – при помощи суффиксов беловатый, беленький 

б) лексическими – словами не очень белый, не вполне белый, не совсем белый 

в) грамматическими – формами сравнительной степени – менее белый, наименее 

белый 

1 балл за называние меньшей степени + по 1 баллу за называние конкретного 

средства (=3 балла) + по 0,5 балла за каждый пример (=3 балла – по пункту б) 

засчитывается не более 2 примеров) – итого за первую часть 7 баллов. 

2.  Большую степень качественного признака белый можно выразить следующими 

средствами: 

а) лексическими – словами очень белый, на редкость белый, совсем белый, 

совершенно белый и т.п. 

б) грамматическими – формами сравнительной степени – более белый, белее  

в) грамматическими – формами превосходной степени – белейший, наиболее 

белый, самый белый 

1 балл за называние большей степени + по 1 баллу за называние конкретного 

средства (=3 балла) +  по 0,5 балла за каждый пример (=3 балла - по пунктам а) и в) 

засчитывается не более 2 примеров)  –  итого за вторую часть 7 баллов. 

Всего за задание 14 баллов. 

6.  Впопыхах, вдосталь, вдребезги, вкось, вкупе, начеку, настежь, внутрь. – По 0,5 балла 

за наречие при условии правильного написания = 4 баллов. 

Попых – торопливость; досталь – достаток; дребезг – осколок, черепок; кось – 

кривизна; купа – толпа, куча; чек – стража, ожидание; стежь – столб, крюк; нутрь – 

утроба, внутренность. – По 1 баллу за каждое верное значение слова = 8 баллов.  

Итого за задание 12 баллов. 

7.  1)  Вернуться в свои пенаты – вернуться к своим пенатам (пенаты – боги дома, очага, 

символ малой родины, дома). 

2) Пока суть да дело, мы немного погуляем – пока суд да дело... Выражение 

собственно русское, появилось как иронический намек на длительное 

судопроизводство, разбор дела в суде, крючкотворство и медлительность судебных 

тяжб. 

3) Проект имеет две ахиллесовы пяты – два серьезных недочета, две большие 

недоработки. Источник выражения – миф об Ахиллесе, мать которого сделала его 

неуязвимым, держа за пятку, в водах Стикса. Ахиллесова пята – единственное, 

смертельно уязвимое место (две ахиллесовы пяты быть не могут). 



4) И заварился у них сыр-бор — загорелся сыр-бор (загорелся сыр-бор из-за сосенки – 

большая беда возникла из малой причины). 

По 1 баллу за каждый верно восстановленный фразеологизм + по 1 баллу за 

объяснение каждого значения = 8 баллов. 

 

8. Имя прилагательное леший образовано от существительного лес (с//ш) и имеет 

исконное значение «лесной»: лешие яблоки – лесные яблоки, плоды дикого дерева; 

лешая земля – поросшая кустарником и деревьями пустошь.  – 1 балл за объяснение 

слова леший + по 2 балла за верное толкование словосочетаний лешая земля и лешие 

яблоки (в зависимости о полноты толкования) = 5 балла. 

  Имя существительное леший в значении «лесной дух» является результатом 

субстантивации // перехода прилагательных в существительные: леший (сущ.) ← 

леший (прил.) – до 2 баллов в зависимости от полноты ответа (на высший балл должен 

быть назван способ словообразования). 

На основе первоначальных словосочетаний домовой дух, полевой дух возникли имена 

существительные домовой, полевой.  – по 1 баллу за слово = 2 балла. 

Итого за задание 9 баллов. 

9.  Преобразование состоит в том, что, если на стыке морфем получается 3 одинаковых 

согласных подряд, одна из них выкидывается. – 1 балл за указанную особенность.  

Это преобразование называется наложением морфем. – 1 балл за термин.  

У таких слов на стыке корня и словообразующей морфемы пишется удвоенная 

согласная – 1 балл за указание на орфографическую особенность  

Такое преобразование произошло в следующих словах:  

рассориться ← рас + ссориться 

колонный ← колонн-(а) + -н-  

ванная← ванн-(а) + -н-  

одесский ← Одесс-(а) + -ск-           

 По 1 баллу за каждое верно названное слово и его объяснение = 4 балла. Если слова 

просто написаны без всяких объяснений, то баллы не выставляются. 

Итого за задание 7 баллов. 

10.  Глаголы не являются однородными членами, поэтому запятая между ними не нужна. 

– 1 балл. 

В каждом предложении 1-й глагол является сказуемым (пойду, пойдёшь, сядем), а 2-

е глаголы (объясню, посмотришь, поговорим) – это обстоятельства цели (пойду 

зачем? и т.п.) – 1 балл за указание на сказуемые + 1 балл за обстоятельства = 2 балла 

(2 балла ставятся за все три предложения).  

* Если верно определена синтаксическая функция глаголов только в одном 

предложении, то баллы не ставятся, если – в 2-х предложениях, то ставится 1 балл  

Итого за задание 3 балла. 

11. Речь идет о падежах существительных – 1 балл. 

Современная грамматика насчитывает у имени существительного шесть падежей: 

именительный (по старым грамматикам: «падение право»), родительный («падение 



родно»), дательный («падение дателно»), винительный («падение виновно»), 

творительный, предложный. – 1 балл за указание на современную систему падежей 

+ по 0,5 балла за названные соответствия старых и современных названий (= 2 балла)  

В грамматиках 16-17 вв. не указаны творительный и предложный падежи (в 18 веке 

он назывался также «сказательным падежом») – 1 балл за пропущенные падежи + 1 

балл за старинное название  

Зато указан звательный падеж («падение звателно») – особая форма 

существительного, употреблявшаяся при обращении – 1 балл. Звательный падеж в 

русском языке постепенно уступил место именительному падежу, который таким 

образом расширил свои функции. – 1 балл 

Итого 8 баллов. 

12. 1.  За грамотность - 4 балла (ошибок нет), 3 балла (1 орфографическая + 1 

пунктуационная, 1+0, 0+1, 0+2, 2+0), 2 балла (2 орф. + 1 пункт, или 1+2, 2+2, 0+3); 

1 балл (3+0, 2+3, 3+2, 0+4,1+3,3+1). 4 и более орфографических ошибки – 0 б. 

2.  Стиль – художественный, тип речи – повествование с элементами описания – по 

0,5 балла = 1 балл (если указано просто повествование, то ответ не 

засчитывается) 

3.  Деревни желтеют (‘выделяются своим желтым цветом’), потому что крыши 

деревенских изб покрыты желтой соломой. Глыбочка – уменьшительное от глыба, 

то есть это ком, комок земли. – По 2 балла за каждое верно и полно объясненное 

слово = 4 балла (за частичное объяснение, например, «крыши желтого цвета» или 

«маленькая глыба», по 1 баллу) 

4. Замена глаголов темнеют (леса), сверкают (пруды), желтеют (деревни) 

глаголами потемнели, засверкали, пожелтели невозможна, потому что глаголы 

несовершенного вида обозначают состояние, не имеющее внутреннего предела. – 

1 балл за полное объяснение. (если дан ответ «невозможна» без объяснений 

почему, то такой ответ не засчитывается). 

5.  Стремглав – о падении или беге: очень быстро, стремительно, молниеносно. – 1 

балл. 

Это наречие – 0,5 балла.  

Заимствовано из старославянского языка, образованное сращением двух 

компонентов: стрьмъ – "вниз" и главою – "головою"(первоначально имело значение 

«вниз головою») – до 3 баллов (по 1 б. за каждый компонент объяснения и 

первичное значение).  

Признак старославянизма – неполногласие в компоненте глав – 0,5 балла.  

Современный родственник – глагол стремиться. – 1 балл. 

Итого за задание 16 баллов. 

 


